
Στάσιµο κύµα. Στοιχεία και γραφικές παραστάσεις 

Ένα τεντωµένο σχοινί εκτείνεται στην διεύθυνση του άξονα Οχ. Με κατάλληλη 

διαδικασία, κατά µήκος του σχοινιού δηµιουργείται στάσιµο κύµα µε κοιλία στην 

θέση  x=0.Tη χρονική στιγµή t=0 το σηµείο στο x=0 έχει µέγιστη θετική ταχύτητα. H 

γραφική παράσταση της ταχύτητας των διαφόρων σηµείων της χορδής σε συνάρτηση 

της θέσης δίνεται από της παρακάτω γραφική παράσταση την στιγµή t=0. 

 

 

Η γραφική παράσταση της αποµάκρυνσης ενός σηµείου που βρίσκεται στην θέση 

x=4m σε συνάρτηση µε το χρόνο  είναι  

 

 

 

Να βρεθούν: 

 

Α)   Η εξίσωση του στάσιµου κύµατος 

Β)   Να βρεθεί  η εξίσωση της ταχύτητας  ταλάντωσης  ενός σηµείου που βρίσκεται 

στη θέση χ=7m 

Γ)   Να βρεθεί   η εξίσωση της επιτάχυνσης του σηµείου που βρίσκεται στη θέση 

χ=3m 



∆)   Να χαραχθεί ένα στιγµιότυπο  µέχρι χ=16m του στάσιµου κύµατος την χρονική 

στιγµή t=kT+T/12   όπου k=0,±1±2±3 … Ποιά η κατεύθυνση της ταχύτητας 

των σηµείων που βρίσκονται στις θέσεις  x1=3m  , x2=5m  , χ3=7m και χ4=9m 

τις παραπάνω στιγµές. 

E)   Να δοθεί η γραφική παράσταση του πλάτους των διαφόρων σηµείων της 

χορδής από το x=0 µέχρι χ=16m. 

 

 

Απάντηση: 

 

A)Από την γραφική παράσταση της ταχύτητας βλέπουµε την µέγιστη ταχύτητα του 

σηµείου x=0  που είναι κοιλία Vmax=0,4π m/sec. Aρα  Vmax =ω.2A (1). To σηµείο 

χ=2m δεν έχει ταχύτητα  ταλάντωσης  άρα είναι δεσµός του στάσιµου κύµατος  και 

µάλιστα ο πρώτος δεσµός. Αρα λ/4=2   λ=8m. 

 

Για το σηµείο x=4m  η εξίσωση του στάσιµου θα δώσει  ψ4=2Ασυν2π.4/8.ηµ2πt/T =-

2Aηµ2πt/T   Από την γραφική παράσταση λοιπόν παρατηρούµε ότι 2 Α=0.04 και 

Α=0,02m  και από την σχέση  (1)  ω= 10π r/sec. 

 

H εξίσωση του στάσιµου κύµατος θα είναι: 

ψ=0,04συνπχ/4 .ηµ10πt   (S.I.) 

 

B)H  αποµάκρυνση του σηµείου χ=7m  δίνεται από την σχέση: 

ψ7=0,04συν7π/4.ηµ20πt = 0,02√2 ηµ10πt  (S.I.) 

H εξίσωση  της ταχύτητας θα είναι: 

u7=0,02√2.10πσυν10πt=0,2π√2 συν10πt  (S.I.) 

 

Γ) H  αποµάκρυνση του σηµείου χ=3m  δίνεται από την σχέση: 

ψ3=0,04συν3π/4.ηµ10πt = -0,02√2 ηµ10πt  (S.I.) 

 H εξίσωση  της επιτάχυνσης θα είναι 

α3=-ω2.ψ3=2π2√2ηµ10πt  (S.I.) 

 



∆)Oλα τα σηµεία του στάσιµου κύµατος σε χρόνο kT επιστρέφουν στην θέση 

ισορροπίας τους δηλαδή πάνω στην ευθεία Οχ. Σε χρόνο Τ/12   το σηµείο χ=0 θα έχει 

φτάσει στη θέση  ψΟ=2Αηµπ/6=Α=0,02m. To στιγµιότυπο θα είναι   

 

 

 

Ολα  τα σηµεία του στάσιµου κύµατος που ταλαντώνονται  την χρονική στιγµή 

T/12<T/4  αποµακρύνονται από την θέση ισορροπίας για αυτό και  έχουν τις 

κατευθύνσεις που φαίνονται στο σχήµα. 

 

Ε)Η εξίσωση του πλάτους ταλάντωσης για τα στάσιµα δίνεται από την εξίσωση  

 

Α΄=│2Ασυν2πχ/λ│=│0,04συνπχ/4│ 

Η γραφική  παράσταση του πλάτος των διαφόρων σηµείων του στάσιµου θα είναι 

 

 

 

Χρήστος Ελευθερίου 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


